Eilutės – finalas
Įsivaizduokime, kad tam tikrame intervale laipsninė eilutė yra absoliučiai (tai nebūtina, bet geriau tebus absoliučiai...) konverguojančioji. Vadinasi, eilutė turi baigtinę sumą ir ši suma, be abejo, yra funkcija. Tarkime, tai funkcija 
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 (šiaip jau žymėtume 
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, bet tuoj paaiškės, kodėl šiuo atveju geriau žymėti 
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ir dar sumą parašyti ne pabaigoje, o pradžioje):
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Kažin, kokia turi būti 
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reikšmė, kad ši lygybė (tapatybė?) būtų teisinga? 

Imkime 
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Aha (šiuo momentu labai svarbu pasakyti „aha!“), vieną Teiloro eilutės koeficientą jau turime!

Dabar raskime abiejų lygybės pusių išvestinę:


[image: image8.wmf]...

)

(

4

)

(

3

)

(

)

(

3

0

4

2

0

3

0

2

1

+

-

+

-

+

-

+

=

¢

x

x

a

x

x

a

x

x

a

a

x

f


Vėl imkime 
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. Turime antrą eilutės koeficientą!

Užrašykime 
[image: image11.wmf]!

)

(

0

)

(

n

x

f

a

n

n

=

ir tegul Gerbiamas Skaitytojas pasuka galvą, iš kur tas faktorialas...

Visa Teiloro eilutė – formuliare už tris litus. Čia parašykime tik populiariausią tos eilutės atskirą atvejį su 
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(Makloreno eilutę):
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*****

Išskleiskime Teiloro eilute taško 
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 aplinkoje (taip sakoma...) funkciją 
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. Stop! Juk tai duotoji funkcija! Vadinasi, klaida dainoje: „...kas praėjo – negalės kartotis...“ Kartojasi! Matome koeficientų pasikartojimo dėsnį, matome! Kas antras eilutės narys „dingsta“, lieka nariai su lyginiais laipsniais. Kaipgi kitaip: juk kosinusas – lyginė funkcija!
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Nesunku įsitikinti (tikrai nesunku, įsitikinkite!), kad gautosios eilutės konvergavimo intervalas – visa realiųjų skaičių aibė. Tai puiku, nes galime apskaičiuoti bet kokio argumento kosinusą, atlikdami tik elementarius daugybos, dalybos, sumavimo veiksmus. Dar smagiau, kad eilutė yra alternuojančioji, todėl žinome, kad, skaičuodami apytiksliai – imdami baigtinį skaičių pirmųjų eilutės narių, paklaidą gausime ne didesnę, nei yra pirmojo iš atmetamų narių modulis.

Ar dabar jau matote, kodėl kampus reikia matuoti radianais? Juk nesuprastumėte, jei kosinuso ir argumentas, ir reikšmė būtų pateikta laipsniais!

Kitos populiarios eilutės – formuliare už tris litus.
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Išskleiskime Teiloro eilute taško 
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 aplinkoje funkciją 
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. Algoritmas:
1. Susirasti formuliarą už tris litus.

2. Formuliare susirasti 
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eilutę.

3. Užrašyti tą eilutę, visur vietoj 
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įrašant 
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Sutvarkyti eilutę paveskite kolegijos studentui...
*****

Išskleiskime Teiloro eilute taško 
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 aplinkoje funkciją 
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Tik nebandykite kosinuso eilutės kelti kvadratu – juk nemokate begalinės sumos kelti kvadratu! Bet nė nereikia!
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. Šį kartą eilutę sutvarkykite patys – jums patiks!
*****

Sudarykime funkcijos (galima ir taip sakyti) 
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Teiloro eilutę taško 
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Prisiminkime, kad 
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. Vadinasi, 
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. Formuliare už tris litus susiraskime funkcijos 
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eilutę (binominę eilutę) ir, pagal aukščiau išdėstytą algoritmą, iškleiskime eilute funkciją 
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Atrodo, baigiate išmokti rašyti tvarkingai, tiesa?
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Dėsningumas matyti. Kas užrašys bendrąjį narį?

Integruojame kairiąją pusę ir gautąją eilutę panariui:
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Prisimenate, kad arksinusas yra nelyginė funkcija? Matote, kad eilutėje yra tik nelyginiai kintamojo laipsniai? 
Prisimenate, kad 
[image: image43.wmf]0

,

)

arcsin(

®

»

x

kai

x

x

? Matote, kad eilute tai patvirtinome?
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Mano turtingi studentai jau įsigijo „Niekam tikusią matematikos mokymosi knygą“, todėl mėgausis ir kitais pavyzdžiais, mistika, desertu, pokštais. Kiti svetainės lankytojai šią knygą gali įsigyti, bet kam dabar rūpi knygos? Įtariu, kad ir mano studentai egzaminui ruošis iš šio „konspekto konspekto“. Norėčiau tikėti, kad klystu...
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